



ವಾಟರ್ ಡಿವೈನಿಂಗ್ ಎನಿದರ ಗುಟ್ಟು?

ಒಂದು ತೆಂಗಿನಕಾಯಿ, ಒಂದು ಚಿನ್ನದ ಸರ ಅಥವಾ ಕ್ಯಾಟ್ರಿಬಿಲ್ ನಂತಹ ಕಡ್ಡಿ - ಬಾವಿ ತೋಡಲು ನೀರು ಸಿಗುವ ಜಾಗವನ್ನು ತೋರಿಸುತ್ತದೆಯೆ!?

ನಲ್ಲಿಗಳು ಕೇವಲ 'ಷೋ ಪೀಸ್'ಗಳಾಗಿತ್ತು ಟಿ.ವಿ ಸೀರಿಯಲ್ ನೋಡುವವರ ಕಣ್ಣುಗಳಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ನೀರು ಕಾಣಿಸಿಕೊಳ್ಳುವಂತಹ ಇಂದಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಮನೆಗೊಂದು ಬಾವಿ ಅಗತ್ಯ. ಆದರೆ ತೋಡುವ ಬಾವಿಯಲ್ಲಿ ನೀರು ದೊರಕುವುದು ಖಾತ್ರಿಯೆ? ಅದು ಆಗಬೇಕಾದರೆ ನೀರಿನ ಸೆಲೆ ಇರುವ ಜಾಗ ಪತ್ತೆ ಹಚ್ಚಬೇಕು. ಇದಕ್ಕೆ ಇರುವ ಏಕೈಕ ಮಂತ್ರ- ವಾಟರ್ ಡಿವೈನರ್‌ನನ್ನು ಕರೆಯುವುದು!

ರಿಯಲ್ ಎಸ್ಟೇಟ್ ವೃತ್ತಿಯಲ್ಲೇ ಮುಳುಗಿರುವ ನಾನು ಕಂಡಷ್ಟು ವಾಟರ್ ಡಿವೈನರ್‌ಗಳನ್ನು ಟೆಲಿಫೋನ್ ಡೈರೆಕ್ಟರಿಗಳೂ ಕಂಡಿಲ್ಲವೇನೋ... ಕೈಯಲ್ಲಿ ತೆಂಗಿನಕಾಯಿ ಹಿಡಿದು ಆತ ಮುಂದೆ ನಡೆಯುತ್ತಾ ಸಾಗಿದಂತೆ ಸೋಜಿಗವೆಂಬಂತೆ ಕೈಯಲ್ಲಿನ ತೆಂಗಿನಕಾಯಿ ನೆಟ್ಟಗೆ ನಿಲ್ಲುತ್ತದೆ. 'ಎಲ್ಲಿ ಅದು ನೆಟ್ಟಗೆ ನಿಂತಿತೋ, ಅಲ್ಲೇ ನೀರಿನ ಸೆಲೆ' ಎಂಬುವುದು ವಾಟರ್ ಡಿವೈನರ್‌ಗಳ ತೀರ್ಪು. ಇನ್ನೂ ಕೆಲವರಿದ್ದಾರೆ- ಒಂದು ಚಿನ್ನದ ಸರವನ್ನು ನೇರವಾಗಿ ಹಿಡಿದು ಸಾಗುತ್ತಾ ಯಾವುದೋ ಒಂದೆಡೆ ಸರ ಜೋರಾಗಿ ಪೆಂಡುಲಂನಂತೆ ಆಡುವುದಕ್ಕೆ ಆರಂಭಿಸಿದಾಗ ಅದೇ ನೀರಿನ ಜಾಗ ಎಂದು ತೋರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಮೂರನೆ ವರ್ಗದ ವರು ಕ್ಯಾಟ್ರಿಬಿಲ್ (ಚಿಟಿಬಿಲ್)ನಂತಹ ಕಡ್ಡಿಯೊಂದನ್ನು ಹಿಡಿದು ಅದು ಜೋರಾಗಿ ಲಾಗ ಹಾಕುವಂತೆ ಕೈಯಿಂದ ಚಿಮ್ಮತೊಡಗಿದಾಗ ಅದೇ ಜಾಗದಲ್ಲಿ ಬಾವಿ ಇರಬೇಕೆಂದು ನುಡಿಯುವವರು. ಇವೆಲ್ಲಾ ಅವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಪದ್ಧತಿಯೊಡನೆ, ಸರ್ವೆ ಇಲಾಖೆಯವರು ಯಂತ್ರವೊಂದನ್ನು ತಂದು ನೀರಿನ ಸೆಲೆ ಕಂಡು

ಹಿಡಿಯುವ ಪರಿ ಬೇರೆ! ಸರ್ವೆ ಇಲಾಖೆಯ ಹೊರತಾಗಿ ಮಿಕ್ಕೈಲಾ ಜನರೂ ಈಶಾನ್ಯದಲ್ಲೇ ಬಾವಿ ತೋಡಲು ಸೂಚಿಸುವುದು ನೋಡಿದರೆ, ಅವರು ತೆಂಗಿನಕಾಯಿ, ಚಿನ್ನದ ಸರ ಹಾಗೂ ಮರದ ಕಡ್ಡಿಯನ್ನು ತಮಗೆ ಬೇಕಾದೆಡೆ ಬೇಕಾದಂತೆ ಆಡಿಸುವ ನಿಪುಣತೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವರೆಂದು ಸೂಚಿಸುತ್ತದೆ. ಇವರು ತೋರಿಸಿದ ಕಡೆ ನೀರು ಬಂದರೆ ಅವರಿಗೆ ಹೆಸರು; ಬಾರದಿದ್ದರೆ 'ನಿಮಗೆ ಯೋಗ ಇಲ್ಲ' ಎಂಬ ಒಂದೇ ಮಾತು!

ಅವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಬುರುಡೆಗಳನ್ನು ಬಿಟ್ಟು, ವೈಜ್ಞಾನಿಕವಾಗಿ ನೀರು ಕಂಡು ಹಿಡಿಯುವ ಪದ್ಧತಿ ಅನುಸರಿಸಿದರೂ ನೀರು ಸಿಗುವ ಸಾಧ್ಯತೆಗಳು 50-50 ಅಷ್ಟೆ. ಏಕೆಂದರೆ ಸರ್ವೆ ಮಾಡುವವರ ಯಂತ್ರವು ಪ್ರತಿ ಹತ್ತು ಅಡಿಗಳ (ಅಥವಾ ಪೂರ್ವನಿರ್ಧಾರಿತ ಆಳದ) ಅಂತರದಲ್ಲಿ ಇರುವ ಮಣ್ಣಿನ ಸಾಂದ್ರತೆ, ಗಟ್ಟಿತನವನ್ನು ಮಾತ್ರ ಬಿಂಬಿಸುತ್ತದೆ. ನೀರು ಇರುವ ಜಾಗದಲ್ಲಿ ಯಂತ್ರದಲ್ಲಿ ತೋರುವ ರೀಡಿಂಗ್ ಮಣ್ಣಿನ/ ಕಲ್ಲಿನದಕ್ಕಿಂತಲೂ ಬೇರೆಯಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಅಂತಹ ರೀಡಿಂಗ್ ಕಂಡು ಬಂದ ಜಾಗದಲ್ಲಿ, ಇಂತಿಷ್ಟೇ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ನೀರು ದೊರಕುತ್ತದೆ ಎಂದು ಅವರು ಬರೆದು ಕೊಡಬಹುದು.

ಆದರೆ ಹಾಗೆ ಬರೆದು ಕೊಡಲಾಗದು; ಏಕೆಂದರೆ ನೀರು ಹಾಗೂ ಮರಳಿಗೆ ಯಂತ್ರ ತೋರುವುದು ಒಂದೇ ವಿಧದ ರೀಡಿಂಗ್! ಆದ್ದರಿಂದ ಜಲ ದೊರೆಯುವುದು ಎಂದು ಅಗೆದರೆ ಮರಳು ಸಿಕ್ಕಿರೂ ಆಶ್ಚರ್ಯವಿಲ್ಲ!

'ವಾಟರ್ ಡಿವೈನಿಂಗ್ ಮೂಲಕ ತೆಗೆದ ಬಾವಿಗಳಲ್ಲಿ ನೀರು ಸಿಕ್ಕಿದೆಯಲ್ಲಾ?' ಎಂದು ನೀವು ಪ್ರಶ್ನಿಸಬಹುದು. ಯಾವುದೇ ನುಡಿಯಲ್ಲುಟ್ಟು ಶಾಸ್ತ್ರ ನಿಜವಾದಾಗ ಶಾಸ್ತ್ರ ಹೇಳಿದವನಿಗೆ ಖ್ಯಾತಿ ಸಂದಾಯವಾಗಿ, ನುಡಿದುದು ನಡೆಯದಿದ್ದಾಗ 'ವಿಧಿ'ಯನ್ನು ಹಳಿದು ನುಡಿದವನನ್ನು ಮರೆಯುವ ಸ್ವಭಾವವೇ ವಾಟರ್ ಡಿವೈನರ್‌ಗಳಿಗೆ ಇನ್ನೂ ಪ್ರಾಶಸ್ತ್ಯ ದೊರೆಯುತ್ತಿರುವುದಕ್ಕೆ ಕಾರಣ.

ವಾಟರ್ ಡಿವೈನಿಂಗ್ ಇಲ್ಲದೆಯೂ ಅಲ್ಲಿ ನೀರು ಸಿಗುತ್ತಿತ್ತು ಎಂಬುದಷ್ಟೇ ನಿಮ್ಮ ಪ್ರಶ್ನೆಗೆ ಇರುವ ಉತ್ತರ.

ಕೆಲವೊಮ್ಮೆ ನೀರಿನ ಸೆಲೆಯಿಂದ ಕೆಲವೇ ಇಂಚುಗಳಷ್ಟು ದೂರದಲ್ಲಿ ಬೋರ್‌ವೆಲ್ ಕೊರೆದು ಫಲವಾದದ್ದಿದೆ; ಈಗ ಡೀಪ್ ಲೆವೆಲ್ ಬ್ಯಾಸ್ಸಿಂಗ್ ಇರುವುದರಿಂದ ಈ ತೊಂದರೆ ಕಾಡುವುದಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ, ಅನುಕೂಲವಿದ್ದೇ ಬಾವಿ ಅಗೆಯುವುದು ಅವಶ್ಯ ಹಾಗೂ ಸೂಕ್ತ.

■ ವೈ-ಚಾರಿ